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2021年全区绿色食品加工强县项目实施方案

为贯彻落实自治区党委和政府关于推动绿色食品产业高质量发展的决策部署，深入推进农业供给侧结构性改革，大力发展农产品精深加工，推动产业链、价值链、供应链全程构建、同步提升，支持建设一批绿色食品（农产品精深）加工强县，加快推动形成以绿色食品加工引领现代农业产业发展的新格局，特制定本实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以实施乡村振兴战略为总抓手，以农业供给侧结构性改革为主线，以打造黄河流域生态保护和高质量发展先行区为引领，坚持“高端化、绿色化、智能化、融合化”发展方向，以优质粮食、现代畜牧、酿酒葡萄、枸杞、瓜果蔬菜等特色优势产业为重点，推进农产品加工向产地下沉，支持县域发展农产品精深加工，加大对外开放水平，打造绿色食品加工优势区。
二、目标任务
通过开展绿色食品加工强县项目，进一步巩固绿色食品产业发展成果，创造新经验，示范引领全区绿色食品加工企业走“绿色发展、规模经营、高效安全”的新路子，推动全区绿色食品加工企业绿加工能力取得新提升。
三、基本原则
（一）精准施策。各加工强县要针对全区优势特色产业链的链主型龙头企业发展需求，采取针对性的措施，支持绿色食品龙头企业发展壮大。
（二）公开透明。坚持公开公平公正原则，规范项目实施程序，绿色食品加工强县项目实施的申报、评审等相关情况及时向社会公布，接受社会监督。
（三）注重效益。鼓励各加工强县利用支持资金，整合当地财政支农相关资金，优先支持绿色食品产业加工环节，形成政策聚集效应，提高项目资金使用效益。
四、评定方式
主要依据农产品加工业总产值、农产品加工业产值与农业总产值的比值、基地建设数、带动农户数、主营业务收入亿元以上企业数量、加工企业总数、自治区级农业产业化重点龙头企业数量、国家级农业产业化重点龙头企业数量八个方面的指标（各县（区）农业总产值为统计数据、其他指标为第三方统计公司摸底数据和行业掌握数据），采取排名积分法对2020年度各县（市、区）绿色食品（农产品）加工情况进行综合评定，每个考核指标前6名分别给予6、5、4、3、2、1的赋分，对考核指标排名赋分进行积分，总积分排名前3的县（市、区）为2021年度绿色食品加工强县，自治区乡村产业处根据评定情况提出拟受奖励的县（市、区）建议名单，由自治区农业农村厅党组会审定。
五、奖项设置及支持环节
对2021年度绿色食品加工强县进行以奖代补奖励。第一名安排项目资金500万元，第二名安排项目资金300万元，第三名安排项目资金200万元。奖励资金全部用于绿色食品产业发展中主体培育、科技创新、招商引资、装备升级改造等关键环节。优先支持以优质粮食、现代畜牧、酿酒葡萄、枸杞、瓜果蔬菜等特色优势产业为重点的链主型自治区级龙头企业开展农产品精深加工项目建设（项目实施主体为全区农产品加工统计监测平台内的企业）。适当支持近年来投资力度大、带动能力强的非自治区级龙头企业。2021年已获得绿色食品产业相关项目资金支持的企业不在此项目支持范围内。
七、有关要求
（一）强化组织领导。农业农村厅乡村产业发展处负责项目实施的监督检查以及项目绩效考核管理工作。各项目实施单位要加强对项目实施的组织领导、综合协调、监督检查，制定详细且具有操作性的项目实施方案、绩效目标和绩效管理考核方案，并抓好项目实施。
（二）严格资金管理。各相关项目实施单位要严格按照项目实施内容管理好、运用好资金，严格财务管理制度和纪律，确保项目资金按时到位、专款专用，在项目资金使用时不得用于平衡预算、偿还债务、购置车辆、通讯器材、兴建楼堂馆所以及发放人员工资补贴等与绿色食品产业发展无关的支出。
（三）强化绩效评估。各相关项目实施单位要跟进督促检查，严格把控项目建设质量。要加强项目执行信息调度，及时总结项目实施中好的经验做法，真实客观评价项目实施效果，查找项目实施过程中存在的问题，提出改进意见和建议。
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