宁夏回族自治区
农业农村厅文件
宁农（科）发[2019]16号

关于印发《宁夏回族自治区农业农村厅推进净土保卫战行动计划实施方案》的通知
各市、县（区）农业农村局、厅相关处（局）、厅直相关单位：

为加强我区农用地土壤环境质量的保护和改善，根据《宁夏回族自治区推进净土保卫战三年行动计划（2018年一2020年）》，农业农村厅按照职责任务制定了《宁夏回族自治区农业农村厅推进净土保卫战行动计划实施方案》，现将方案印发给你们，请认真贯彻落实。

附件：宁夏回族自治区农业农村厅推进净土保卫战行动计

      划实施方案

                            自治区农业农村厅

               2019年4月4日
     (此件公开发布)

附件
自治区农业农村厅推进净土保卫战

 行动计划实施方案

推进净土保卫战是党中央确定的打好污染防治攻坚战的重大任务。为深入贯彻落实习近平生态文明思想和《自治区党委人民政府关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》（宁党发〔2018〕26号）精神，做好耕地土壤环境质量分类划分，加强我区农用地土壤环境质量的保护和改善，切实管控和修复农用地土壤污染，保障农产品质量安全，避免因土壤污染造成环境和社会风险。依据《宁夏回族自治区推进净土保卫战三年行动计划（2018年一2020年）》 确定的目标任务，制定本实施方案。

一、总体要求和工作目标

(一）总体要求

全面贯彻党的十九大精神，认真落实党中央、国务院关于土壤环境保护工作的决策部署，立足宁夏实际，以保障农产品质量和人居环境安全为出发点，坚持预防为主、保护优先、风险管控。优先保护农用地土壤环境，落实重点区域土壤环境保护，严控建设用地土壤环境风险，突出重点区域、行业和污染物，严控新增污染，实施分类别、分用途、分阶段治理，形成政府主导、企业担责、公众参与、社会监督的土壤污染防治体系，切实保障人民群众“舌尖上的安全”，促进土壤资源永续利用，为宁夏全面建成小康社会提供土壤环境安全保障。

(二）工作目标

到2020年，全区农用地土壤环境质量总体保持稳定、土壤环境安全得到基本保障、土壤环境风险得到基本管控。具体要求为2020年年底前，基本掌握农用地中污染地块分布及其环境风险情况。到2020年，受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率达到国家规定的要求。

二、大力推进土壤安全利用

(三）做好土壤污染状况调查与信息化建设。
工作目标：2019年年底前，查明农用地土壤污染的面积、分布及其对农产品质量的影响；2020年年底前，基本掌握农用地中污染地块分布及其环境风险情况。

工作重点：厅机关各处室局及厅属各相关部门要加强沟通协调，通力合作，严格按照国家制定的土壤调查技术规范要求、时间进度、任务分工，各负其责，深入开展全区农用地土壤污染状况详查。积极配合生态环境厅，依托国家土壤环境信息化管理平台，整合相关数据，建立全区农用地土壤环境基础数据库，提升农用地土壤环境信息化管理水平。

牵头单位：农业农村厅科技教育处

配合单位：农业农村厅种植业管理处、农产品质量安全监管处、农田建设管理处、自治区农业环境保护监测站、农业技术推广总站、农业勘查设计院、园艺技术推广站、农产品质量安全中心

落实单位：各市、县（区）农业农村局

(四）实施农用地环境质量分类管理。

工作目标：2019年，完成年度任务并将数据上传农用地土壤环境管理信息系统。2020年6月底前，各地级市要完成耕地土壤环境质量类别划定工作。2020年年底前，建立耕地土壤环境分类管理制度，完成全区耕地土壤环境质量类别划定。

工作重点：自治区各级农业主管部门会同生态环境主管部门组织开展耕地土壤环境质量类别划分工作。配合自治区生态环境厅、自然资源厅编制完成耕地土壤环境质量分类清单，建立耕地土壤环境分类管理制度。根据土地利用变更和土壤环境质量变化情况，开展农产品质量协同监测，重点监测农用地土壤中镉、汞、砷、铅、铬等重金属和多环芳烃、石油烃等有机污染物。定期对各类别农用地面积、分布等信息进行更新，数据上传至农用地环境信息系统。严格管控农用地周边的污染性企业，加强污染巡查力度，确保土壤环境质量不下降，对造成农用地土壤污染的要责令限期进行修复治理。

牵头处室：农业农村厅科技教育处

配合处室（单位）：农业农村厅种植业管理处、农产品质量安全监管处、农田建设管理处、自治区农业环境保护监测站、农业技术推广总站、农业勘查设计院、园艺技术推广站、农产品质量安全中心

责任单位：各市、县（区）农业农村局
    (五）推进农用地污染地块安全利用。
工作目标：到2020年，受污染耕地安全利用率达到国家规定的要求。

工作重点：各市、县（区）要根据土壤污染状况和农产品超标情况，对划为基本农田的未污染和轻微污染耕地进行优先保护；对划为安全利用类的轻度和中度污染耕地，要结合当地主要作物品种和种植习惯，制定实施污染耕地安全利用方案，采取农艺调控、替代种植等措施，降低农产品超标风险。强化农产品质量检测，加强农产品产地和流通环节质量检测和追溯体系建设。对划为严格管控的重度污染耕地，要制定环境风险管控方案和措施，严禁种植食用农产品，促进自然恢复。要大力实施测土配方施肥、耕地保护与质量提升、银北百万亩盐碱地农艺改良、有机肥替代化肥、化肥农药零增长等耕地土壤环境治理保护重大工程，有效提升耕地质量，调整优化种植结构，加大耕地土壤环境治理保护力度。

牵头单位：农业农村厅种植业管理处

配合单位：农业农村厅农产品质量安全监管处、规划财务处、乡村产业发展处、农田建设管理处、农村改革与经济指导处、自治区农业环境保护监测站、农业技术推广总站、农业勘查设计院、园艺技术推广站、农产品质量安全中心

落实单位：各市、县（区）农业农村局
    (六）加强农用地土壤污染执法。
工作目标：依法打击农业投入品污染农用地行为。

工作重点：明确执法对象，严格按照《中华人民共和国土壤污染防治法》规定，对农业投入品生产者、销售者、使用者未按规定及时回收肥料等农业投入品的包装废弃物或者农用薄膜，或者未按照规定及时回收农药包装废弃物交由专门机构或者组织进行无害化处理的行为进行打击。

牵头单位：农业农村厅法规处（农业综合执法监督局）
配合单位：农业农村厅科技教育处、种植业管理处、自治区农业环境保护监测站

落实单位：各市、县（区）农业农村局
三、强化农业环境保护防治

   （七）实施化肥农药零增长行动。
工作目标：2019年，粮食作物测土配方施肥技术覆盖率达到89%，化肥利用率达到38.5%，农药利用率达到39%，病虫害统防统治及绿色防控覆盖率达到39%；2020年粮食作物测土配方施肥技术覆盖率达到90%，化肥、农药利用率均达到40%，病虫害统防统治及绿色防控覆盖率达到40%，化肥、农药使用量实现零增长，农业污染得到有效控制。
工作重点：根据土壤环境分类清单，分类施策，提升耕地质量，大力推广测土配方施肥、有机肥替代化肥等技术，优化施肥结构，减少化肥使用量。2019年制定化肥农药使用量零增长年度工作方案并组织实施；按照年度计划开展测土配方施肥技术推广和高效节水灌溉技术推广等相关工作。全面落实农药经营许可、限制使用农药定点经营规定，加强农业投入品质量管控。进一步提升病虫害监测预报信息化程度，提高病虫害预报时效性、准确性，指导开展精准施药，减少不合理用药；推广专业化统防统治及绿色防控技术，因地制宜推广自走式喷杆喷雾器、植保无人机等新型高效植保机械，提高农药利用率；建立全程绿色防控示范区，大力推广生物、物理、农业防治、生态调控、低毒低残留农药等绿色防控技术，减少化学农药使用。做好农药包装废弃物回收处置工作。

牵头处室：农业农村厅种植业管理处

配合处室（单位）：农业农村厅乡村产业发展处、农产品质量安全监管处、科技教育处、自治区农业技术推广总站、园艺技术推广站、农产品质量安全中心

责任单位：各市、县（区）农业农村局
    (八）推进废旧农膜回收利用。

工作目标：2019年年底，基本实现废旧地膜机械化捡拾回收，废旧地膜回收率达到84%。到2020年，废旧地膜回收利用率达到85%。

工作重点：建立“政府推动、企业带动、农户参与、市场运作”的废旧地膜回收利用体系。加强源头治理，推广使用厚度大于0.01毫米符合国家质量技术标准的农田地膜。建立回收网络，推广农用残膜回收利用技术。基本实现废旧地膜机械化捡拾回收，废旧地膜回收网络不断完善，建立回收加工体系，机械化利用水平不断提升。

牵头单位：农业农村厅农业机械化管理处

配合单位：农业农村厅科技教育处、种植业管理处、自治区农业机械化技术推广站

落实单位：各市、县（区）农业农村局
    (九）开展农药包装废弃物回收处理工作。

工作目标：到2020年，农药包装废弃物回收处理机制基本建立，回收率达到80%，处理率达到100%。

工作重点：2019年，在平罗县、利通区、沙坡头区、贺兰县和青铜峡市开展农药包装废弃物回收处理试点工作，试点县（区）农药包装废弃物回收率达到75%以上，处理率达到100%。2020年，在全区全面开展农药包装废弃物回收处理工作，建立政府引导、农药经营者回收、资质企业处理、农业生产主体广泛参与的回收处理机制。加强农业农村、财政、生态环境、市场监管等相关部门统筹指导。各市、县(区）要研究制定农药包装废弃物回收处理工作方案，明确回收、归集运输、处理等环节补助政策，强化工作措施落实，充分调动企业、农户共同参与的积极性，回收率达到75%，处理率达到100%。

牵头单位：农业农村厅种植业管理处

配合单位：农业农村厅科技教育处、自治区农业技术推广总站、农业环境保护监测站
落实单位：各市、县（区）农业农村局
四、加快推进生活垃圾无害化处理设施建设和分类回收

(十）基本完成农村非正规垃圾堆放点整治。

工作目标：2020年年底前，非正规垃圾堆放点基本消除。

工作重点：加快消除农村非正规垃圾堆放点，建立完善非正规垃圾堆放点排查整治工作台账，区分生活垃圾和建筑垃圾、河湖水面漂浮垃圾、农村地区工业固废、农业生产废弃物等分类治理，建立农村非正规垃圾堆放点排查整治长效治理机制。

牵头单位：农业农村厅农村社会事业促进处

配合单位：自治区农业环境保护监测站、农村能源工作站、农业勘查设计院

落实单位：各市、县（区）农业农村局
(十一）全面推进农村垃圾就地分类、资源化利用和处理。

工作目标：2019年，川区生活垃圾得到治理的村庄达到65%左右，山区村庄生活垃圾治理率达到50%左右。到2020年，川区生活垃圾得到治理的村庄达到90%，山区村庄生活垃圾治理率明显提高，建成一批农村生活垃圾分类和资源化利用示范县（区）。

工作重点：开展垃圾源头分类减量、就近就地资源化利用，全区新建垃圾填埋场60座，垃圾中转站600个；合理布局设置垃圾堆肥场600个、垃圾资源化利用站40个。建立配套处置体系和机制。按“户分类、村收集、乡镇转运（或处理）、县处理”的主体模式，配齐垃圾处理场所、中转站、收集点、垃圾箱、各式密闭转运车辆，建立环卫清扫保洁、垃圾转运处理、运营维护机构队伍和运行体系。配套完善农作物秸秆、农用残膜资源化利用设施设备，推进农村生活垃圾和农业生产废弃物统筹处理利用，探索农村垃圾分类收集付费制度和第三方运维长效机制。

牵头单位：农业农村厅农村社会事业促进处

配合单位：自治区农村能源工作站、农业环境保护监测站、农业勘查设计院

落实单位：各市、县（区）农业农村局
五、保障措施

（十二）加强组织领导

推进净土保卫战是党中央确定的打好污染防治攻坚战的重大任务，是自治区党委政府的重大决策部署，要强化组织领导，落实领导干部生态文明建设责任，严格落实党政同责、一岗双责。农业农村厅建立厅长负总责、分管厅领导负主管责任和牵头处（局）负主体责任的工作推进机制，厅科技教育处统筹协调推进净土保卫战日常管理工作，厅机关各牵头处（局）和各直属单位要高度重视，切实将推进净土保卫战工作纳入重要议事日程。各市、县（区）要落实属地管理责任，制定相应的年度工作计划（方案）报农业农村厅备案。

    （十三）加强工作落实
农业农村厅各牵头处（局）及直属单位要牢固树立新时代生态环境保护意识，既要抓产业推动，更要抓环境保护，强化组织协调，杜绝推诿、扯皮现象，切实履行生态环境保护主体责任。要紧盯净土保卫战目标任务，抓好化肥农药减量使用，抓好秸秆、农用残膜资源化利用、农村生活垃圾处置等政策项目及技术措施的落实和农业生态环境保护示范引导，示范推广生态农业、资源高效利用、农业清洁生产等技术，大力推进农业生态环境保护。各市、县（区）农业农村局要结合实际情况，按照自治区的要求，把各项政策、技术措施落到乡村、落实到场户，确保年度工作目标任务全面完成。

   （十四）加强督查考核
农业农村厅各牵头处(局）要加强对市、县（区）工作监督检查，定期通报任务落实情况。要严格绩效考核问责，按照自治区考核办法，抓好净土保卫战目标任务落实情况考核，每年6月20日前、12月20日前向科技教育处报送目标任务推进情况，考核结果与相关项目资金安排挂钩。对任务落实好、机制完善的市、县（区）农业农村局予以通报表扬，对不认真落实工作目标任务或完成目标任务排名靠后的予以通报批评，并按相关程序对相关负责人进行约谈，严肃问责。

（十五）加强宣传教育

各市、县（区）农业农村局要及时总结净土保卫战的好典型、好经验、好做法，充分利用“一报一台一网”等宣传平台，深入开展农业农村领域打好污染攻坚战宣传教育活动，组织开展相关法律法规及政策措施的宣传，普及农业生产污染防治知识，全面提升全民环境保护意识。

  宁夏回族自治区农业农村厅办公室         2019年4月4日印发










































