










宁农党发[2018]59号

关于印发自治区农业农村厅深入开展
“大学习大调研大谋划大落实”活动
工作方案的通知

厅直各党委、总支、支部：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真贯彻落实习近平总书记视察宁夏时的重要讲话和自治区第十二次党代会精神，进一步深化对我区区情特别是农业农村经济发展的再认识，谋划好2019年及今后一段时期的工作，全面推进乡村振兴战略实施，加快农业高质量发展，厅党组计划从2018年12月上旬开始，在全厅系统开展“大学习大调研大谋划大落实”活动。现将《自治区农业农村厅深入开展“大学习大调研大谋划大落实”活动工作方案》印发给你们，请认真抓好落实。

附件：自治区农业农村厅深入开展“大学习大调研
      大谋划大落实”活动工作方案
      


        中共宁夏回族自治区农业农村厅党组
                2018年11月30日













附件

自治区农业农村厅深入开展“大学习大调研大谋划大落实”活动工作方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真贯彻落实习近平总书记视察宁夏时的重要讲话和自治区第十二次党代会精神，进一步深化对我区区情特别是农业农村经济发展的再认识，谋划好2019年及今后一段时期的工作，全面推进乡村振兴战略实施，加快农业高质量发展，计划从2018年12月上旬开始，在全厅系统开展“大学习大调研大谋划大落实”活动。方案如下。
一、总体要求
“大学习大调研大谋划大落实”活动的主题是：全面实施乡村振兴战略，振奋精神、实干兴宁，加快农业农村现代化发展。通过开展“大学习大调研大谋划大落实”活动，深化学习讨论、深入调研摸底、深层谋划布局、深度落实提升，教育引导广大党员干部进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，进一步贯彻落实习近平总书记视察宁夏时的重要讲话精神和自治区第十二次党代会精神，特别是“三农”工作的总要求和具体部署。坚持问题导向，找准制约农业农村发展的短板弱项，找准高质量发展、创新发展的突破点。进一步理清思路，大力实施农业农村“1+5+5+X”行动，“1”就是党的十九大提出的全面实施乡村振兴战略，第一个“5”就是习近平总书记给宁夏提出的“五大之乡”建设，第二个“5”就是自治区第十二次党代会提出的“1+4”特色优势产业转型升级，“X”就是自治区长期坚持的淡水鱼、小杂粮、油料、黄花菜、中蜂、种禽等特色产业发展壮大，不断提升我区农业农村现代化发展水平。
二、主要任务
（一）大学习。个人自学、集中研讨和专题辅导相结合，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神和自治区第十二次党代会精神；深入学习贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略和“三农”工作的重要论述；深入学习习近平总书记视察宁夏时的重要讲话精神，特别是对宁夏“三农”工作的总要求；深入学习中央和自治区农村工作会议、中央和自治区“一号文件”精神、中央和自治区乡村振兴战略规划及自治区党委政府领导同志对“三农”工作的重要讲话和指示要求，联系农业农村工作实际，进一步找准贯彻落实工作的着力点。
完成时限：2018年12月上旬—12月中旬
具体要求：全厅各级党委、总支、支部要制定专题学习计划，将学习资料汇编成册，在认真抓好个人自学基础上，至少开展2-3次集体学习、集中研讨和专题辅导。专题辅导由“大学习大调研大谋划大落实”活动工作领导小组办公室具体协调落实。12月中旬，召开全厅“大学习”专题交流会。
    （二）大调研。围绕实施“1+5+5+X”行动，拟成立14个调研小组，由厅领导担任组长，带领各相关处（局、办）和直属相关单位负责人、业务骨干和科研院所技术专家集中开展调研（调研分组计划待厅领导分工确定后，另行印发）。调研活动要聚焦乡村振兴战略、“五大之乡”建设、“1+4”特色优势产业，要深入基层，扑下身子，沉到一线，问政于民，问需于民，问计于民。要摸清底数，研判形势，厘清思路，增强调研工作的针对性和实效性。
完成时限：2018年12月中旬—12月下旬
具体要求：调研活动结束后，每个调研小组都要形成专题调研报告，12月25日前报厅办公室汇编成册。12月下旬，召开全厅“大调研”成果交流会。
（三）大谋划。在大学习、大调研的基础上，各分管厅领导要组织分管处（局、办）和单位认真谋划2019年及今后一个时期重点工作。要充分运用“大调研”活动成果，把谋划重点工作与实施乡村振兴战略规划结合起来，与推进落实自治区第十二次党代会各项目标任务结合起来，与实施农业农村“1+5+5+X”行动结合起来，与当前和今后一段时期的农业农村重点工作结合起来。同时明确“四项任务”，即在摸清底数、调研论证的基础上，细化行业工作目标，确定切实可行的工作计划，制定务实可操作的推进措施，落实一批持续推进产业转型升级、惠农增收的大项目、好项目。
完成时限：2018年12月下旬—2019年1月中旬
具体要求：分管厅领导要牵头作表率，制定分管工作的任务计划书；各处（局、办）、单位要细化制定2019年重点工作推进方案，明确工作目标、推进措施、重点项目、时间表、路线图、责任人，经分管厅领导审定后，2019年1月14日前报厅办公室汇总审核，建立农业农村厅2019年重点工作责任清单台账。1月中旬，召开全厅“大谋划”专题汇报会。
（四）大落实。围绕任务计划书、工作台账，强化跟踪督导，建立健全高效协同的工作推进机制，分阶段、分步骤组织实施，不折不扣对标抓好落实，形成说一件、干一件、成一件的“滚雪球效应”，确保2019年上半年取得阶段性重要成果，2019年年底前全面完成任务。
完成时限：2019年1月—12月
[bookmark: _GoBack]具体要求：各厅领导、各处（局、办）和单位要在牢固树立“四个意识”的前提下，在具体业务工作中还要增强创新意识、精品意识、效率意识、协作意识，及时查漏补缺项，对标任务抓好工作落实。2019年6月下旬召开全厅重点工作现场观摩推进会，12月下旬结合年度效能考核工作，召开全厅干部年终考核大会进行全面总结。
三、工作要求
（一）周密部署，强化组织领导。厅党组成立“大学习大调研大谋划大落实”活动工作领导小组，厅党组书记、厅长王刚同志担任组长，厅党组成员、副厅长晁向阳同志、厅党组成员、驻厅纪检监察组组长李辉同志、厅党组成员、副厅长杨明红同志担任副组长，其他厅领导为成员。领导小组办公室设在厅办公室，办公室主任由杨明红同志担任。各分管厅领导要抓好分管领域、分管部门的“大学习大调研大谋划大落实”工作，要切实把思想和行动统一到厅党组的工作部署和要求上来。各处（局、办）、各单位要层层压实责任，细化工作方案，推动工作落实，确保各项工作抓紧抓实抓出成效。
（二）统筹推进，加强工作指导。坚持以上率下、上下联动、同步推进，把“大学习大调研大谋划大落实”活动与中央和自治区巡视反馈问题整改结合起来，与“不忘初心、牢记使命”主题教育、实施“三强九严”工程和“下基层”等活动结合起来，统筹推进，落细落实，推动“三农”工作创新发展。
（三）注重宣传，营造浓厚氛围。加强宣传和舆情引导，充分发挥主流新闻媒体和网络新媒体的作用，策划主题宣传，开辟专栏专刊，分期分批在报纸、电视、门户网站、微博公众号等媒体上宣传好做法、新举措、新成效以及活动成果和鲜活事例。
（四）注重实效，加强督促推进。要把督促检查贯穿活动全过程，厅办公室、驻厅纪检监察组、人事与老干部处要对各部门、各单位开展“大学习、大调研、大谋划、大落实”活动加强督导督查，对重视不够、安排不细、学习不深、调研不实单位和个人予以批评问责。开展调研要严格执行中央八项规定精神，轻车简从、注重节俭，直接深入基层，不打扰当地党委政府，不搞迎来送往，不安排与调研无关的其他活动。
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