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自治区农业农村厅2019年脱贫攻坚成效

考核和专项巡视“回头看”反馈问题

整改落实工作方案
按照自治区党委办公厅、政府办公厅《关于印发〈2019年脱贫攻坚成效考核反馈问题整改方案〉的通知》（宁党发〔2020〕22号）要求，为扎实做好农业农村系统脱贫攻坚成效考核和专项巡视“回头看”反馈问题整改落实工作，结合农业农村工作实际，制定如下方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会和中央政治局会议审议《关于2019年脱贫攻坚成效考核等情况汇报》《关于中央脱贫攻坚专项巡视“回头看”情况的综合报告》时的重要讲话精神，严格落实“持续发力防松劲、严把标准防闯关、巩固成果防返贫”的要求，全面开展查损补失、查漏补缺、查短补齐、查弱补强“四查四补”，进一步巩固产业扶贫成果，为全面打赢脱贫攻坚战提供稳定、持续、有力的支撑。

二、整改目标
紧盯2019年脱贫攻坚成效考核和专项巡视“回头看”反馈问题，坚持目标导向，问题导向，结果导向，着力解决产业扶持项目选择不精准，产业奖补发放不规范，村集体经济发展资金管理不规范等7个方面的突出问题，全面查找普遍性、倾向性问题，举一反三、对症下药，标本兼治、彻底整改。坚决落实定措施、定单位、定时限工作要求，进一步压紧压实产业扶贫责任，确保问题整改到位，推动产业扶贫取得成效。
三、主要任务及整改措施

（一）牵头整改的任务
1.关于“稳定脱贫存隐患，脱贫根基有待‘加固’”的问题

整改措施：一是扎实推进农业结构调整。立足贫困县区资源禀赋、产业基础和群众意愿，更加精准选择扶贫产业，重点发展肉牛、滩羊、瓜菜等高效种养业，大幅增加青贮玉米、苜蓿等优质牧草种植面积。支持贫困县区新建肉牛规模化养殖场40个，新建肉羊养殖示范村20个，将农业结构优化调整任务落实到乡，细化到村。
责任单位：各市、县（区）农业农村局，乡村产业发展处、种植业管理处、畜牧兽医局

完成时限：2020年6月底前取得阶段性成效，并长期坚持。
二是扎实推进主体示范带动。大力实施产业扶贫“四个一”示范带动工程，推广整村推进、订单生产、托管代养、扶贫车间带动、新业态助推等产业扶贫模式，不断提高扶贫产业发展水平和减贫带贫效益。发挥新型经营主体引领带动作用，巩固提升150个产业扶贫示范村、166家扶贫龙头企业，新培育扶贫产业合作社137家、提升发展致富带头人2581名。通过“龙头企业+贫困户”“龙头企业+合作社+贫困户”等方式，与贫困户建立紧密利益联结机制，持续增加贫困群众收入。

责任单位：各市、县（区）农业农村局，乡村产业发展处

完成时限：2020年6月底前取得阶段性成效，并长期坚持。

2.关于“产业扶持项目选择不精准”的问题

整改措施：一是加大项目投入力度。精准创设扶贫产业政策，做到贫困县区贫困户产业项目、技术培训、小额信贷、帮扶措施、农业保险“五到户”。做好扶贫资金和产业发展资金结合的文章，加大贫困县区项目资金整合力度，综合运用直接补贴、贷款担保、贷款贴息等财政支农方式，建立农业多元化投入机制，支持贫困县区产业发展。加大项目资金倾斜力度，在规模养殖场、设施农业“五优”基地、特色农产品品牌建设、新技术示范推广、旱作节水农业技术、高素质农民培育等重点项目和产业发展的关键环节，给予重点倾斜和支持。

责任单位：各市、县（区）农业农村局，乡村产业发展处、规划财务处
完成时限：2020年6月底前取得阶段性成效，并长期坚持。

二是强化农业科技服务。聚焦贫困县区产业发展、技能提升等重点任务，组织实施“三百三千”农业科技推广行动，落实农技服务精准到户机制，确保每个贫困家庭掌握1－2项实用技术。遴选组建专家服务团队，实行首席专家负责制，组织开展科技合作和农业关键技术科技攻关，构建产学研、育繁推一体的创新和技术推广体系。实施农业产业实用人才、新型经营主体带头人、现代青年创新创业培训工程，加快提升贫困县区农民自我发展能力。

责任单位：各市、县（区）农业农村局，科技教育处

完成时限：2020年6月底前取得阶段性成效，并长期坚持。

3.关于“产业奖补发放不规范”的问题。

整改措施：调整优化补贴方式，指导相关县（区）将产业补贴方式由直接补贴逐步调整为综合运用小额信贷、贷款贴息、产业奖补、产业保险等扶持方式，激励带动贫困群众发展产业项目。加大监督检查力度，聚焦项目资金分配、使用、管理等诸多环节，以涉农资金管理问题多发、易发地区和领域为重点，针对农村基层干部群众反映强烈的突出问题，督促项目实施县（区）进一步完善政策制度，规范工作流程，严格绩效评价，确保产业奖补资金及时足额规范发放。

责任单位：各市、县（区）农业农村局，规划财务处、种植业管理处、畜牧兽医局、农业机械化管理处、乡村产业发展处
完成时限：2020年6月底前完成。
4.关于“村集体经济仍比较薄弱，发展资金管理不规范”的问题。

整改措施：一是发展壮大村集体经济。按照“提升富裕村、壮大一般村、扶持薄弱村、消除空壳村”发展思路，实施2020年扶持壮大村级集体经济项目，在贫困地区遴选60个村通过盘活存量资产，挖掘资源性收入、提高经营性收入、增加服务性收入等多种形式发展壮大村集体经济，确保村集体收入达到５万元以上。二是完善村集体经济管理制度。督导各地进一步落实村集体资产登记、保管、使用、处置、监管、清查、报告制度，规范台账管理；进一步完善“村支部+村委会+村集体经济组织+村监委会”的“四位一体”管理运营机制，切实发挥好农村集体经济组织管理集体资产、开发集体资源，促进集体资产保值增值等功能作用。三是加强村级财务管理。严格落实《宁夏扶持壮大村级集体经济项目管理办法》，明确扶持资金使用范围，确保扶持资金形成的资产，归属村集体所有，纳入村级财务统一管理。定期对村级集体资产进行清产核资，防止村集体资产流失。推进“三资”全面公开，实现区、市、县、村四级网络监管，推动村集体财务管理制度化、规范化、信息化。
责任单位：各市、县（区）农业农村局，农村改革与经济指导处
完成时限：2020年6月底前取得阶段性成效，并长期坚持。
（二）配合整改的任务
1.关于“易地搬迁后续工作还需加强，移民搬迁后续扶持不到位，少部分群众搬迁后续发展仍存瓶颈，拆旧复垦不到位”的问题。

整改措施：认真贯彻落实自治区《关于进一步做好易地扶贫搬迁群众后续扶持发展工作的意见》精神，配合自治区扶贫办加大对易地扶贫搬迁安置区在项目、资金、技术支持上的倾斜力度。重点发展草畜、马铃薯、冷凉蔬菜、小杂粮、黄花菜、中蜂等特色种养业。引导农产品加工产能向安置区周边集聚，鼓励工商资本到安置区投资兴办农民参与度高、受益面广的加工业。延长产业链，推动融合发展，带动安置区贫困群众就地创业就业。

责任单位：各市、县（区）农业农村局，种植业管理处、畜牧兽医局、乡村产业发展处、规划财务处
完成时限：2020年6月底前取得阶段性成效，并长期坚持。

2.关于“资金使用和收益分配不够精准”的问题。

整改措施：加大项目资金倾斜力度，综合运用贷款担保、贷款贴息等财政支农方式，建立多元化投入机制，配合自治区扶贫办进一步规范项目收益分配，完善减贫带贫机制，带动贫困户参与产业发展并通过劳动获得收益。

责任单位：各市、县（区）农业农村局，种植业管理处、畜牧兽医局、规划财务处、乡村产业发展处

完成时限：2020年6月底前取得阶段性成效，并长期坚持。
3.关于“部分项目推进缓慢、资金支出进度较为滞后”的问题。

整改措施：紧盯高效种养业发展、主体培育、产销对接等关键环节和重点任务，加大对各县（区）产业扶贫项目资金支出进度和结余结转等情况进行监督检查力度，配合自治区扶贫办督促产业扶贫项目资金支出进度，确保项目顺利实施。

责任单位：各市、县（区）农业农村局，规划财务处、种植业管理处、畜牧兽医局

完成时限：2020年6月底前完成。
四、工作要求 

（一）提高政治站位，压实压紧责任。提高思想认识，各级农业农村部门要切实增强政治责任感和紧迫感，把2019年脱贫攻坚成效考核和专项巡视“回头看”反馈问题整改纳入年度重点工作，同部署、同推进、同落实、同考核。强化组织领导，主要领导亲自抓，负总责，逐级压实责任，组织协调抓好问题整改，切实做到整改落实责任横向到边、纵向到底，具体到岗到人，高效率、高质量、高标准完成整改工作。

（二）实行台账管理，全面彻底整改。列出问题清单、任务清单、责任清单，细化整改措施和整改时限，明确时间表、路线图，立说立行、马上整改，确保条条要整改、件件有着落。认真剖析问题原因，建立完善长效机制，推动解决共性问题和深层次问题。涉及问题整改的责任单位于６月5日前报送整改情况，确保2020年上半年整改任务全见底、反馈问题全清零。

（三）加强督导检查，确保整改实效。严格按照整改落实工作方案，加强对2019年脱贫攻坚成效考核和专项巡视“回头看”反馈问题整改进度、整改效果的督导检查，认真研究解决整改工作中的突出问题，确保整改措施落地见效。定期对反馈问题整改工作进行跟踪督导，力戒形式主义、官僚主义，坚决纠正搭车整改、过关思想，抓细抓实抓出成效，以整改促产业，提质量。
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