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报废农业机械回收网点建设规范
范围

本文件规定了报废农业机械回收网点建设的术语定义、生产环境与规模、建设要求和组织与管理。

本文件适用于宁夏回族自治区行政区域内报废农业机械回收网点的建设。

规范性引用文件

下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB 18597 危险废物贮存污染控制标准

GB 18599 一般工业固体废物贮存、处置场污染控制标准

GB 22128 报废机动车回收拆解企业技术规范

NY/T 2900报废农业机械回收拆解技术规范

HJ 1259 危险废物环境重点监管单位规范化管理指标体系
术语和定义
   下列术语和定义适用于本标准。
3.1 报废农业机械回收网点

指依据国家法律法规及有关规定从事报废农业机械回收业务的机构，对报废农业机械进行接收（收购）、登记、标记、分拆、储存、处置等过程，具备一定回收场地、设备和人员等条件，为报废农业机械所有者提供回收服务的经营场所。

3.2 废弃物

报废农业机械中无法直接再利用的零部件、材料及部件中含有的危险废物，如废电池、废油、废液、废油液容器等。

3.3 动火作业

能直接或间接产生明火的非常规作业，如电焊、气割等。

3.4 分拆作业

拆除报废农业机械上可再利用的总成和零部件，使报废农业机械具分拆后便于存放、拉运、利用等，但对农业机械中发动机、变速箱、离合器等含有危险废物（废电池、废油、废液、废油液容器等）的部件不进行分拆，避免产生污染。
回收网点建设要求
基本条件
4.1.1回收网点应依法取得营业执照，并在经营范围中明确报废农业机械回收业务。

4.1.2网点的土地使用手续合法有效，若是租赁用地，租用合同不少于3年。

4.1.3安全标识应符合GB 2894的要求。

4.1.4建立安全责任制，网点的主要负责人为第一责任人，发生事故，应追究其责任。
选址
选址应符合城乡规划，避开居民区、水源保护区、学校、自然保护区等敏感区域，交通便利且地势较高，具备良好的排水条件。
规模与设施

单网点占地面积≥500㎡，其中作业区（包括待检区、暂存区）面积不低于网点总面积的70%。网点平面布局遵照科学合理、节约用地的原则，明确划分管理区、卸货区、待检区、暂存区、分拆作业区、危险废物存放区等），且有明显标识。

配备必要的办公设备、称重设备、起重设备（如叉车）及喷号设备，用于农机称重、搬运及标识。

回收场地建设及设备配备要求

4.4.1场地建设

回收场地地面应硬化处理，地面平坦、无积水，防渗漏、防滑，并设置明显的功能分区标识（如卸货区、待检区、暂存区、分拆作业区）。

场地周边设置围挡，高度不低于1.5m，确保安全隔离。

分拆作业区应为封闭或半封闭建筑物。
4.4.2设备配备

配备必要的回收设备，如起重机、拆解工具（扳手、钳子、切割机、剪切机等）、搬运工具（叉车、拖车、手推车等），设备应完好有效，定期进行维护保养。

配备消防设备，如灭火器、消防沙等，数量符合消防安全要求，并定期检查更换，确保消防设备可用。

安装视频监控系统，覆盖场地主要区域，视频监控系统分辨率≥1080P，视频资料保存期限不少于3年。
存放场地建设及设备要求

场地建设

存放场地应与回收场地隔离，地面硬化并防渗漏，设置防风、防雨、防晒设施，防止废油、废液等渗漏污染土壤和地下水。场地应具备良好的通风条件。

根据报废农业机械的类型和数量，合理规划存放空间，确保农机存放稳固、整齐，不妨碍场所内的交通和作业。

含有废弃物的部件存放区需单独设置，地面采取防渗处理（如高密度聚乙烯膜），并设置围堰和导流沟。

设备配备

配备叉车、起重机等搬运设备，确保报废农业机械及废弃物转运安全。

配备消防设备，如灭火器、消防沙等，数量符合消防安全要求，并定期检查更换，确保消防设备可用。

废弃物处置要求

分类管理

对回收农业机械中含有废弃物的部件进行分类存放，如发动机、变速箱、离合器等。

委托处置

含废弃物的部件应交由具有相应资质的单位处理，签订委托处置协议，并建立转移联单台账，严禁随意丢弃和拆解。转移联单台账保存期限不少于5年。

一般工业固体废物应按照GB18599进行处置，禁止随意丢弃或焚烧。

4.5.3.3 环境保护要求

4.5.3.3.1污染防治
场地内应设置污水收集系统，雨水与污水分流排放，避免污染周边环境。

分拆过程中产生的废气（如粉尘）需通过通风系统或净化设备处理，达到GB16297标准要求。

对产生的固体废弃物进行妥善处理，积极参与当地的生活垃圾分类工作，提高资源回收利用率。

4.5.3.3.2 噪声控制

作业区域环境噪声限值应符合GB3096中3类声环境功能区要求，昼间≤65dB，夜间≤55dB。

4.6人员要求

4.6.1人员资质
回收网点从业人员应具备相应的专业知识和技能，包括农机识别、回收流程、安全操作等方面的知识。

4.6.2 安全防护

作业人员应配备安全帽、防护手套、护目镜等个人防护装备，严格遵守安全操作规程。

制定火灾、泄漏等突发事件处置预案，每年至少演练1次。

4.7 制度建设

建立健全的管理制度，包括但不限于安全管理、环境保护、人员培训、档案管理等制度。
4.7.1 安全管理

建立明确的场地安全、设备操作安全、消防安全、电气安全、危化品管理、人员安全防护等制度，相关制度张贴在相应位置。

设立安全员具体负责安全生产各项工作，每日进行现场安全巡查，每周开展全面检查，记录隐患问题并限时整改。

建立安全隐患台账，实行闭环管理（发现→整改→验收→销号）。

每年至少组织 1 次应急演练，员工需熟悉应急流程和逃生路线。

4.7.2 环境保护

建立污染防治（废水、废气、固废）、噪声控制、土壤及地下水保护等制度，按照制度规定开展环境保护工作，定期对环境保护工作进行检查，发现问题和隐患及时整改。
4.7.3 人员培训

建立人员培训制度，开展从业人员的安全操作、环保知识、法律法规、职业技能等培训，建立员工培训档案，记录姓名、岗位、培训时间、内容、考核结果等，保存期限不少于5年。

4.7.4 档案管理

建立报废农业机械回收档案，记录农机信息（如机主姓名、地址、品牌型号、车架号、自编号）、接收日期及移交去向，纸质档案保存不少于3年，电子档案保存不少于5年。

建立含废弃物的部件管理台账，记录这类部件的产生量、种类、去向等信息，确保含废弃物的部件的处置可追溯，保存期限不少于5年。

4.7.5 财务管理

建立完善的财务管理制度，有专（兼）职人员负责，规范财务收支，确保回收业务的财务核算清晰、准确。
4.7.6 信息报送

定期向当地农业农村部门报送回收数据，包括农机数量、类型及处理进度。

4.8动火作业要求

4.8.1 安全要求

在回收网点内进行动火作业时，必须严格遵守消防安全规定，符合相关动火作业规定要求方可开展。

作业前清除动火点周围5m内的易燃物，配备灭火器材，并设专人监火，作业后彻底清理现场。

动火作业现场的通排风应良好，以便使泄漏的气体能顺畅排走。

在动火作业现场周围设置明显的安全警示标识，防止无关人员进入。

4.8.2动火作业人员

作业人员应具备相应的动火作业资格证书方可上岗作业，熟练掌握动火设备的操作方法和安全注意事项，严格按操作规程进行作业。
4.8.3 特殊要求

五级及以上风力天气禁止露天动火作业，确需作业时应升级管理，增加防护措施。
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