
附件1

自治区农业农村厅决定修改的行政规范性文件

[bookmark: _GoBack]一、关于印发《畜禽定点屠宰厂（场）监督检查内容要求》的通知（宁农（屠宰办）发〔2016〕5号）
（一）将第一条“根据农业部关于印发《生猪屠宰厂（场）监督检查规范》(农医发〔2016〕14号)的通知，依据《中华人民共和国动物防疫法》、《生猪屠宰管理条例》、《宁夏回族自治区生猪屠宰管理办法》、《宁夏回族自治区牛羊屠宰管理办法》、《宁夏回族自治区家禽屠宰管理办法》”修改为“根据《中华人民共和国畜牧法》《中华人民共和国动物防疫法》《生猪屠宰管理条例》《宁夏回族自治区畜禽屠宰管理条例》”。
（二）增加一项作为2.10.2“建立健全安全生产责任制，制定安全生产规章制度及相关规程。组织开展教育培训和应急演练。建立液氨泄露、消防疏散、锅炉爆炸、危险化学品等应急预案。定期对用电线路、屠宰生产线等设施设备进行检修保养并及时排除安全隐患”。
（三）将3.1“《生猪、牛羊、家禽屠宰厂（场）全面监督检查记录表》（附件1、3、5）或者《生猪、牛羊、家禽屠宰厂（场）日常监督检查记录表》（附件2、4、6）”修改为“《畜禽屠宰厂（场）监督检查记录表》”。
（四）将4.1“全面监督检查每年至少进行二次”4.2“日常监督检查每两个月至少进行一次。”修改为“市级农业农村主管部门监督检查每季度至少进行一次，县（区）农业农村主管部门监督检查每两个月至少进行一次”。
（五）文件“有效期至2026年4月25日”。
二、关于印发《宁夏回族自治区蔬菜种苗生产经营许可证核发管理办法》的通知（宁农规发〔2019〕1号）
（一）将第一条“根据《中华人民共和国种子法》（2015年11月4日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十七次会议修订）和《农作物种子生产经营许可管理办法》（2016年7月8日农业部令第5号公布）”修改为“根据《中华人民共和国种子法》《农作物种子生产经营许可管理办法》”。
（二）将第三条“管理”修改为“监管”。
（三）将第五条第一项“办公场所20平方米以上、检验室20平方米以上、播种室20平方米以上、苗床面积2000平方米以上的育苗设施、育苗垃圾处理场所”修改为“办公场所100平方米以上、检验室50平方米以上、仓库20平方米以上、育苗室面积2000平方米以上”。
将第四项“具有种苗生产、检验专业技术人员”修改为“具有种苗生产、种子贮藏和检验专业技术人员”。
将第五项“生产经营列入《非主要农作物品种登记目录》的蔬菜作物，品种应是经农业农村部登记公告的。生产经营授权品种的，应当征得品种权人的书面同意或种子生产经营者提供的品种权人授权其生产经营的书面同意。种苗生产经营许可证生产经营范围应注明企业所生产经营的蔬菜名称”修改为“鼓励生产经营列入《非主要农作物品种登记目录》的蔬菜作物的种苗。生产经营授权品种的，应当征得品种权人的书面同意”。
将第六项“基地应无植物检疫对象分布，无污染源”修改为“地点无检疫性有害生物”。
（四）将第六条第一项“种苗”修改为“蔬菜”。
第三项增加“种子贮藏”，删除“企业缴纳的社保证明复印件”。
将第四项“播种室”修改为“仓库”，“办公场所自有产权证明或租赁合同复印件，办公场所应在种苗生产经营许可证核发机关所辖行政区域”修改为“办公场所自有产权证明复印件或租赁合同”。
将第五项“作物”修改为“蔬菜”，删除“种子生产经营者提供的品种权人授权其生产经营的书面同意证明”。
将第七项“种苗繁育场周边环境说明”修改为“种苗生产地点检疫证明”。
（五）将第九条“有效期至2024年4月5日”修改为“有效期至2029年4月5日”。
三、关于印发《宁夏回族自治区主要农作物品种试验管理办法》《宁夏回族自治区主要农作物品种引种备案管理办法》《宁夏回族自治区农作物品种选育择优补助办法》的通知（宁农规发〔2018〕1号）
《宁夏回族自治区主要农作物品种试验管理办法》
修改内容：
（一）删除第一条“农业农村部公布的”。
（二）将第三条“自主品种试验、繁育推一体化企业品种试验”修改为“本区统一品种试验、自有品种自行开展品种试验、育繁推一体化种子企业自行开展品种试验。”。
（三）第四条增加“联合体品种试验由联合体牵头单位组织实施；其他自由品种自行开展品种试验由申请者组织实施；繁育推一体化种子企业自行开展品种试验由申请企业组织实施。实验组织者即为试验主持单位。除本区统一试验外其他各类试验应当在播种前30日内将试验实施方案报宁夏种子工作站审核后方可开展，并进行统一管理。”
（四）将第五条修改为“宁夏种子工作站工作职责：（一）制定本区品种试验的总体布局和试验设计，组织品种试验申报和实施;（二）安排本区统一品种试验经费，征集参试品种，制定本区统一试验实施方案、操作规程及标准，审核其它渠道品种试验实施方案；（三）组织专家进行田间考评、培训，形成考评报告；（四）组织召开品种试验工作总结、培训会议；（五）对所有品种试验实施指导和监督，负责处理品种试验日常有关工作。”
（五）将第六条“自主品种试验”修改为“自有品种自行开展品种试验”；增加“形成考察报告”；删除第四款。
（六）将第七条第一款“组织实施单位和种子管理机构”修改为“试验主持单位”；删除第四款。
（七）将第八条第一、三款合并为第一款，第二、四款合并为第二款，第五款修改为第三款。
（八）将第十条“并进行抗病虫性、品质分析、DNA指纹检测、转基因检测等”修改为“对进入区域试验或生产试验的品种进行品种分析、抗逆性鉴定、DNA指纹检测、转基因检测、DUS测试等”。
（九）将第十一条“自主或者委托与申请审定区域”修改为“农业农村部授权”。
（十）删除第十三条，将第十四条“统一编号”修改为“其他渠道品种试验由试验主持单位负责试验用种的收集和分发”。
（十一）删除第十五条，增加一条内容“品种试验主持单位应当在每个生产周期结束后召开品种试验总结会议，根据试验汇总结果、试验考察情况，确定品种是否终止试验、继续试验、提交审定”。
（十二）取消第十九条自育品种和引进品种申报试验数量限制，明确进入统一区域试验的品种必须按要求完成品比试验。同时，对育繁推一体化种子企业品种、可以引种备案品种、特殊用途品种的参试条件作出规定。
（十三）将第二十、二十一、二十二、二十三条内容合并，增加第四款内容，对田间病害或倒伏倒折严重的品种处理方式作出规定。
（十四）删除第二十四条、第二十五条、第二十六条，
（十五）对除试验申报主体以外的其他品种试验各相关单位的法律责任、试验申报主体的法律责任、育繁推一体化的种子企业的法律责任、品种测试、试验、鉴定机构法律责任、品种试验及鉴定等机构的保密义务分别作出规定。
（十六）文件“有效期至2028年11月23日”。
《宁夏回族自治区主要农作物品种引种备案管理办法》
（一）第五条取消“引种备案品种数量和引种企业区域限制”新增“在中国境内没有经营居所或者营业场所的境外机构、个人在我区申请引种备案的，应当委托境内具有法人资格的对应生产经营资质种子企业代理”。
（二）第七条新增“所引品种的丰产性、抗逆性及品质等相关指标应当达到我区品种审定标准”。
（三）第八条新增“试验承担单位要严格按照主要农作物品种试验技术规范进行田间管理和观察记载，并建立相关档案，确保试验数据真实有效，可追溯”。
（四）第九条删除“每种病害做具体描述”，新增“抗病性鉴定为近三年报告”。
（五）第十二条第三项新增“未撤销审定承诺书”，第四项新增“营业执照或组织机构代码证复印件”。第六项新增“转基因品种还应当提供在有效期内的农业转基因生物安全证书（有效区含宁夏）”。
（六）将第十五条“宁夏种子工作站自引种备案申报截止日起三十日内对申报材料进行审核”修改为“宁夏种子工作站组织本区农作物品种审定委员会及相关专家对引种备案品种进行审核”。
（七）将第二十条修改为“引种者应自觉接受宁夏种子工作站、各市县（区）种子管理部门及社会各界的检查监督。宁夏种子工作站组织专家对引种备案品种试验进行抽查和考评，考评结果作为引种备案品种审核的重要依据”。
（八）文件“有效期至2028年11月23日”
《宁夏回族自治区农作物新品种选育择优补助办法》
修改内容：
（一）将第一条“根据《宁夏深化种业体制改革提高创新能力实施意见》（宁政办发〔2014〕109号”修改为“根据《自治区党委办公厅 人民政府办公厅关于印发<种业振兴行动实施方案>的通知》（宁党办〔2022〕24号）”。
（二）将四条增加“农作物新品种”修改为“主要农作物新品种”。
（三）文件“有效期至2028年11月23日”。
此外，将修改的规范性文件有关条款中的“自治区农牧厅”修改为“自治区农业农村厅”，“农牧部门”修改为“农业农村部门”，并对相关规范性文件中的条文序号作相应调整。
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